[bookmark: _GoBack]Apreciado Comité de Redacción de la revista Hospitalización a domicilio, 

Les remitimos el manuscrito titulado “unidad de hospitalización a domicilio del paciente quirúrgico durante la pandemia de la covid-19” solicitando su publicación en la sección de “originales” de su revista.

La actual pandemia de la COVID-19 esta poniendo a prueba todos los sistemas sanitarios de salud a nivel mundial. Desde el servicio de Cirugía General y Digestiva de nuestro hospital y ante la disminución de camas de hospitalización disponibles surgió la necesidad de planificar y organizar una estrategia para la hospitalización y cuidado de los pacientes quirúrgicos creando la unidad de hospitalización a domicilio quirúrgica.

Con este modelo asistencial, que nos puede aportar una disminución de costes sin una disminución de la calidad asistencial nos deberíamos plantear que quizás se podrían implementar en un futuro equipos de HADO quirúrgico.

El contenido de este manuscrito es totalmente original y no ha sido publicado anteriormente total ni parcialmente.
Los autores declaran no tener ningún conflicto de intereses.
Asimismo todos los autores han leído y aprobado el manuscrito, cumpliéndose todos los requisitos para la autoría de un trabajo.

Remarcar que se han seguido los protocolos establecidos en nuestro centro para acceder a datos de las historias clínicas con el fin de poder realizar este estudio con finalidad investigadora y divulgativa para la comunidad científica.
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