Santiago de Chile, agosto de 2020. 
Estimado editor 
Nos complace presentar este escrito como artículo de investigación original, el cual lleva por título “Kinesiología en las Unidades de Hospitalización Domiciliaria en Chile”, estudio descriptivo transversal realizado a kinesiólogos/as que trabajan en unidades de hospitalización a domicilio en hospitales públicos de Chile, para ser considerado en la publicación de su revista. Este documento describe el trabajo de los kinesiólogos (fisioterapeutas en Chile) en las unidades de hospitalización domiciliaria a nivel nacional, el número de personas que trabajan en dichas unidades y las múltiples opciones de prestaciones que se pueden entregar en el domicilio del paciente. 
Este trabajo no ha sido publicado previamente ni se encuentra en proceso de revisión en ninguna otra revista. 
[bookmark: _GoBack]Viviana Marin Navarro contribuyó con el diseño de del estudio, recolección de datos y redacción del documento final. Francisco Freire Figueroa contribuyó en la recolección de datos y en la redacción de los primeros borradores del artículo. Christian Poblete contribuyó en el diseño del estudio y en la redacción del documento. Roberto Montt Garrido contribuyó en el análisis e interpretación de los datos. 
Todos los autores han leído y aprobado el manuscrito final para su presentación y declaran no tener conflicto de interés.  
Sin más que agregar, se despide atentamente 
Viviana Marin Navarro en nombre de los coautores 
